

# LA PAZ DE MURCIA.



DIARIO MONARQUICO CONSTITUCIONAL  
Y DE INTERESES MATERIALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

CONDICIONES DE SUSCRICION.  
Los pagos son adelantados.—No se admiten se-  
ños.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º y 6.º  
y terminan con los tres meses naturales.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
En Mérida 2 pts. al mes y 6 al trimestre; lo mis-  
mo fuera de la capital.—En Ultramar y el extra-  
jero, 12 pts.

EN NUMERO DEL DIA 10 CTMOS. DE PRESTA: ATRASADO 20.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SAAVEDRA, RUE FAUBOURG, 55.

## LA PAZ DE MURCIA.

### ENERGIA, JUSTICIA Y MORALIDAD.

Es un error creer que la política conser-  
vadora significa el ejercicio del poder  
por determinadas individualidades, que  
esplotan en beneficio propio y de sus  
allegados los elementos vitales del país.  
Interpretada de este modo, su acción  
gubernamental es uno de los más crue-  
les azotes que pueden afligir á la na-  
ción. Todas las unidades se dan cita  
para el festin del presupuesto: las gran-  
des y pequeñas miserias suplantán el  
lugar que corresponde á los levanta-  
dos principios sobre que deben descan-  
sar las ordenadas funciones del Estado.  
Una situación de esta naturaleza no  
tiene en su anómalo desenvolvimiento  
el justificativo que cabe á los paridos  
avanzados, cuando marchan á lo des-  
conocido: los efectos permanentes de su  
lamentable dominación son un eterno  
represaje para los gobernantes y una  
página de sufrimientos añadida á la  
historia del pueblo gobernado.

La política conservadora, legítima-  
mente comprendida, representa la con-  
solidación en la vida normal de las  
naciones de los derechos creados por  
nuevas necesidades de su existencia  
contingente, y que conducen racional-  
mente á su cultura y perfecciona-  
miento. Para ello necesita como primer  
elemento de su constitución enér-  
gica bastante para condensar en una  
sola aspiración las encontradas tenden-  
cias que se agitan en todo período de  
transformación: firmeza en todas las  
partes del mecanismo administrativo  
para resistir las injustas exigencias de  
proprios y extraños; vitalidad para re-  
velar de su seno todas aquellas inge-  
niedades que intenten mistificar su tras-  
cendental propósito. Si la misión del  
gobierno es imprimir á la acción so-  
cial un rumbo fijo y permanente, es de  
tal ejemplo ver que sus mismos par-  
ticipantes son los primeros que bastardean  
en su beneficio particular las máximas  
proclamadas desde las alturas del po-  
der.

Como consecuencia de esta premisa  
y coadyuvando al mismo fin, debe pre-  
sencillar en todos sus actos el más inque-  
rrentable y firme respeto á la justicia.  
La justicia que reparta sus beneficios do-  
mados por todas las clases sociales, sin  
excepción de rango ni personas: que  
perseiga al criminal bajo el reluciente  
frac del ministro y garantice los de-  
rechos del más pobre de los hombres  
honrados. Las condescendencias injus-  
tas oscilan en el poder, al paso que  
la imparcial administración de la jus-  
ticia es el medio más poderoso de es-  
pansion, de que pueden hacer uso los  
gobernantes. Un privilegio inmotivado  
no contenta al que lo obtiene y dis-  
gusta al resto de sus conciudadanos:  
la acción de la justicia puede produ-  
cir la malquerencia del que instruye  
sus preceptos pero en cambio recom-  
pensa con usura, con la simpatía de  
los hombres de bien. ¿Qué enseñanza  
ofrece al pueblo, por ejemplo, ver que  
en quinto se exime del servicio mili-  
tar porque su padre ha prestado gran-  
des servicios á la causa de la liber-  
dad, si esta no es una de las exencio-  
nes determinadas por la ley? Las desigual-  
dades en cuanto á justicia son irritan-  
tes en la sociedad; el excesivo favor que  
se dispensa á ciertas personas escusa  
los excesos á que otras se entregan en  
presalias.

Del mismo modo necesita imprimir  
sus gestiones administrativas el sello  
de la moralidad: la desmoralización  
es la causa de la ruina de grandes y pe-  
queñas sociedades. Es absolutamente  
indispensable, en el grado de deca-  
dencia que alcanzamos, exigir á todas  
las corporaciones y funcionarios la res-  
ponsabilidad en que incurran, no solo  
por los años que ejecuten en su uti-  
lidad personal, sino por todos los ac-  
tos ó omisiones que puedan favorecer  
la lesión de los sagrados derechos del  
Estado. Muchas veces, principios que  
son intrínsecamente injustos, pueden  
proporcionar un bienestar transitorio  
merced al espíritu equitativo é ilus-  
trado de los encargados de aplicarlos:  
pero cuando la gerarquía administra-  
tiva se halla viciada y corrompida, los  
más sabios preceptos del legislador se  
estrellan ante su ineptitud ó mala fe.  
La política conservadora lo que ante  
todo necesita para desarrollarse es crear  
una administración: para ello le es preciso  
eliminar funcionarios aptos y dignos,  
eliminar escrupulosamente sus condi-  
ciones y cerrar por completo los oídos

á las recomendaciones políticas, triste  
recurso que queda á los que no pue-  
den hacer valer otros merecimientos  
personales. Todas las leyes que tien-  
dan á poner freno á esta descarada  
ambición de las huestes políticas,  
han de ser recibidas con aplauso por  
el país: si la de incompatibilidades lle-  
ga á realizarse, será uno de los más  
atinados actos que el gobierno actual  
habrá ejecutado para captarse la bene-  
volencia de la opinión pública.

Energía, justicia y moralidad son las  
tres condiciones esenciales de toda si-  
tuación de orden, de paz y de garantías  
para el porvenir, energía, justicia y  
moralidad son también rasgos caracte-  
rísticos de la política conservadora.  
Esto es lo que confiadamente espera-  
mos de los hombres que forman el  
Gabinete conservador y de que quere-  
mos ver realizado, no solo en las altas  
esferas de la administración central,  
sino en las más reducidas de las pró-  
vincias y los pueblos. Nosotros nos  
hayamos predispuestos á alabar lo bue-  
no que ejecuten, pero al mismo tiempo  
no podemos prescindir de censurar lo  
que sea nocivo á los intereses del país.  
Dentro de los partidos revolucionarios  
son los únicos con quienes tenemos  
afinidad política: no abrigamos respec-  
to de ellos, ni reproches por el pasado,  
ni inquietudes para el porvenir. Ami-  
gos nuestros ayer y separados accidental-  
mente hoy por divergencia de, apre-  
ciación en las cuestiones del momento,  
esperamos fundadamente que volverán  
á nosotros, cuando despejado por com-  
pleto el horizonte político, se conven-  
za de que solo hay una solución posi-  
ble para España.

Mas en este laborioso período de tran-  
sición queremos ver á los conservadores  
revolucionarios á la altura de su mi-  
sión: por encima de nuestros afectos  
personales están los intereses sagrados  
de la nación y no hemos de transigir  
en modo alguno con esas licenciosas  
prácticas que fueron la causa de la ruina  
de las administraciones anteriores y  
de la causa de la ruina y descrédito del  
país. Parécenos que sería un gran paso  
avanzando en este sentido, desprenderse  
por completo de los hábitos progresis-  
tas, que han sido una de las más sen-  
sibles calamidades que han caído sobre  
la nación en todas las situaciones libe-  
rales. Confiar también la gestión de los  
negocios públicos, mas que á indivi-  
duos de determinadas procedencias,  
que pueden ser muy buenos políticos  
pero malos funcionarios administrati-  
vos, á hombres probos y honrados, cual-  
quiera que sea su origen: pues de este  
modo se ha de realizar el movimiento  
de expansión que tiene el deber de  
cumplir la situación actual. Fomentar  
los intereses materiales, que son la pie-  
dra angular de toda sociedad civil, no  
esquilmando sus productos como el que  
solo piensa en satisfacer las necesida-  
des del momento, sino como el que  
tiene que constituir sobre ellos la for-  
tuna de los tiempos venideros, dejar  
por último que sean fiscalizados sus  
actos y dar de ellos pública satisfacción  
á la opinión del país pues el deber de  
absorber por completo los puestos en  
que se deciden altos é importantes de-  
rechos arguye debilidad ó ánimo de  
proceder de una manera poco justifi-  
cable.

Todos estos defectos y muchos mas  
espera la nación ver corregidos por los  
hombres de la actual situación: en  
parte y por lo que hace relación á los  
miembros de este ministerio ya se han  
podido apreciar los buenos deseos que  
les animan. Sensible es que sus seque-  
cias de algunas provincias no secunden  
el movimiento de reorganización que  
emana de aquellos centros, inspirán-  
dose en los tres grandes principios de  
*energía, justicia y moralidad*.

Ayer tarde recibimos el siguiente telé-  
grama de nuestro servicio particular el  
cual nos apresuramos á comunicar á los  
centros de reunión de la capital y los  
que no perdiera su oportunidad ya que  
por lo avanzado de la hora no pudimos  
insertarlo en nuestro diario de ayer.

Madrid, 10, á las 8 1/2 t.  
(Recibido á las 6 t.)

**El general Concha está au-  
torizado para organizar dos  
escuadrones de francos.**

**Los federales de Velez in-  
tentaron alterar el orden.**

Carles.

Han vuelto á quejarse los vecinos

de la plaza de la Trinidad, en vista del  
por caso que hace el morador de la plan-  
ta baja de la casa número 18 de dicha  
plaza, convirtiendo el patio de la misma  
en un depósito de basuras que por efecto  
del calor hace insostenible el vivir en  
los alrededores por causa de los malos  
olores que se aspiran y que tanto perju-  
da en la salud. Rogamos al Sr. Baerjo-  
la vuelva á mandar á un empleado de  
policía urbana para que haga comprender  
al que en dicho caso, hace del Bando, en  
las penas que incurre.

El martes próximo será tratada á su  
erechitorio de monte, nuestra excelen-  
tísima patrona María Santísima de la Fuen-santa.

**SECCION OFICIAL**

RESULTADO de la recaudacion de arbitrios  
sobre artículos de comer, beber y arde,  
obtenida en el día de la fecha.

FIELATOS.	Plus.	Cl.	CEUDOS.
Carnes 1517 lbs	91	2	
Despojos 52	6	50	
Concursos			
Rgt. de ganados			
Castilla	249	48	
Castilla	151	69	
Oribucias	41	85	
Nueva	22	32	
Tronco	15	9	
Ferro-carri	102	55	
Molinos	12	72	
Total	663	231	

Murcia 10 de junio de 1874 P. d. o.  
Pagan.

**VARIEDADES.**

**EL LIBRO Y EL CAÑON.**

Ya no sé cómo se encontraron de ha-  
cer, ni cómo se hicieron, ni cómo se  
hicieron, ni cómo se hicieron, ni cómo se  
hicieron.

Pero sí sé que estaban allí, solos, en la  
inmensidad de aquella gran sala que pa-  
recía un abandonado cuartel, y que, sobre  
un pupitre de madera, con el humo de ta-  
baco que se elevaba sobre la chimenea, se  
abierta por un capullo que decía *Progreso*  
de la humanidad. — *Instrucción y trabajo*,  
el otro sobre un cuerno de hierro fundi-  
do, encendido su horrible y temerosa  
boca, por á cual habían salido tantas ve-  
ces los rápidos mensajeros de exterminio  
y de ruina y este todo con orgullo los  
monstruosos contrafuertes de su barrica  
y el potente mecanismo de su móvil ca-  
lata.

Los empolvados vidrios de las altas y  
rasgadas ventanas tanaban, haciendo á  
mas debi, la luz semirepugnante de la  
luz amarilla.

Una penumbra de la inmensa galaxia  
rebatía el más profundo silencio, silencio  
que aprovechaban los arañes, esos gran-  
des geométricos del abandono y de las  
tinieblas, para trazar sus inimitables uras  
y tejidos en los cuernos de madraán del  
techo sus áridos ed fillos.

De pronto se oyo un quejido lastimero,  
é inmediato, un desahogado, un quejido,  
semejante á un disparo, que á tiro de  
balista oía á la vista.

— ¿Quién anda ahí? — pregunta el vo-  
cero.

— Soy yo.

— ¿Y quien eres tú?

— No lo ves? Tu vecino el libro.

— ¿Vaya una vejez de sust! Y por  
qué te quejas petate?

— Por nada, ya pasó. Era una polilla  
que me estaba comiendo una hoja.

— ¿Habrá visto maestra igual? ¿En  
mordura de una polilla te arranca un  
quejido? Aprende de mí, que no me quejo  
aunque me desmonten de un balz!

— ¿Y si yo fuera de acero como tú...?

— ¿Y para qué mil diablos te habían de  
hacer de acero? para lo que sirves en este  
mundo, basta con que te hagan *de papel*  
*majado*. Tu título, origen está de tanto  
lo que eres. Sales del cesto del trapero y  
al cesto vuelvas, después de unos cuantos  
años de inútil charla. — *Que una polilla te  
roe una hoja! Y por eso me barrenas el  
oído con tus gritos! No te apures, infeliz,  
que por muchas que te roen, todavía te  
han de quedar bastantes para eso ver  
especia ó... para otra cosa peor.*

— Mira, grandísimo barbaro, me insul-  
tas por que me ves chico? Pues anda con  
cuidado! Sébete que á otros más fuertes  
y más poderosos que tú les ha hecho yo  
morder el polva.

— Misericordia pigmeo, me das lástima!  
¿A quién has hecho tú morder el polva? ¿A  
alguna desventurada oruga que se había

extraviado entre tus amarillentas pági-  
nas! Mas ¿podarás que yo, beibre? Sabes  
á quién estas hablando?

— Si á un tagarote, que se creó gran  
personaje porque de cuando en cuando  
escapa argumentos buenos.

— Pero muy contundentes y que no  
tienen réplica.

— Sígn.

— ¿Que te digo que no la tienen, des-  
preciable monigote! No son como los  
tuyos, que todo el mundo los alambica,  
los demueza, los contradice. Cuando yo  
tomé la palabra, todo bicho viviente se  
metió la lengua en un zapato.

— ¿Qué mucho está el muy animalito con  
su raza! Serio fueras tan ingrato, com-  
prenderías que esa fuerza me la debes  
á mí, y tendrías mas educación y, sobre  
todo, mas actitud.

— ¿A tí... qué te debo yo á tí? Qué  
puedo darte, hablando siempre, un  
cáñon Krupp que me dé el honor de car-  
garse por mi culpa? Calate y no me hagas  
reñ!

— ¿Todo? ¿qué serías tú sin mí? Una  
miserable bombarda, un tubo de madera  
con arros de hierro que está aría de biza  
tegor disparo. ¿Tan mas respeto por  
que así mucho te apures, puede llama-  
re tu verdadero padre!

— Hombre, tú deiras! ¿Tengo yo  
ficha de descendir por línea recta de un  
manojó de papel coñido?

— No, tienes ficha de la que eres, de  
muy bruto pero no por eso djas de  
deberme al ser de que hoy te cargo-  
lles. ¿Eres tú acaso el primer hijo que  
degenera, arruina, seña la cosa?

— ¿Hombre, no me tienes la paciencia!

— Mira que me estas cargando, y que si te  
pero un buñuelo...

— Te guardarás muy bien! aquí no es-  
taamos en ninguna trouera.

— Ni te fiel!

— Te deo, grandísimo ziqueta, que  
de de las moléculas muerdes que te con-  
tuyen hasta la última rosa del enorme  
burbullo de tu colata, todo lo debes á la  
ciencia que yo enseña.

— De vera!

— ¿Como lo oyes! — A quién debes tu  
meta? A la mineralgia. — A quién la  
fuerza de que haces alarde? A la quí-  
mica que te dio la vida, primera, y después  
ese templo y esa rotundidad que te hacen  
tan resistente.

— ¿A qué í de debes tu prodigioso alance  
y la rapidez de tus tiro? A la mecánica. —  
¿Quién dirige la trayectoria de tus pro-  
yectiles? La balística. ¿Por qué coñido  
crees que el fundador Krupp te echó al  
mundo sin mas trabajo que golpear la  
fuerza?

— Lo que yo creo es que trates de im-  
primirte hablando en griego. Qué me  
importa á mí toda esa grotesca gueslo-  
gia que me sacas á plaza, ni qué tengo yo  
que ver con ella? Nada absolutamente. Yo  
existo, porque existo, así meteme en  
mas averiguaciones. Y aunque ignorante,  
sé algo de otro lenguaje y puedo decir-  
te como dice *Ego sum qui sum*, yo soy  
quien soy, esto es, todo lo que hay de  
mas sustancial, sé ido, persuasivo é in-  
controversible. Y también podría decirte  
como el poeta...

— ¿Cuál tú conoces los poetas? No sa-  
bia que tenas el honor de hablar con un  
cañon torato.

— Ni me voy ni quiero. Para meter, no  
se necesita saber leer.

— Como ibas á citar á un poeta, erid...  
— ¿Que te habías leído? Libre me el día  
Martí! Pero tengo buena memoria, y  
recuerdo que un oficial de artillería, sen-  
tado en un cuartel, leía una vez los  
gorrionos de uno de esos ruidosores  
de la humanidad, y puedo decirte como  
decía aquel ruidosor, á propósito de no  
sé que cosa:

*En mí la ciencia entuñecida  
en mí concluye la duda,  
y árida, seca y desnuda  
enseña yo la verdad...*

y la verdad, triste ó alegre, como quieras  
llamarla, es, que de noche abajo, no hay  
musiqueo, una cosa inmutable y digna de  
veneracion...

— ¿To negra y feísima persona?

— ¡Justamente! O lo que es igual, la  
fuerza que yo represento.

— Ah gazañero! Lo que tu representas  
es la barbaria; y si de algo me avergüen-  
zo, es de haber te perfeccionado. La ver-  
dadera fuerza es la intelectual, y esa reside  
en mí; la verdadera fuerza es la que crea,  
la que reorganiza; lo que tú destruyes,  
la que restaña la sangre que tú derramas,  
la que vuelve á cubrir de amar las mieses  
los campos que tú conviertes en yermos y  
de fabricas y artefactos las poblaciones  
que tú reduces á escombros; la verdade-  
ra fuerza es la que remueve *Estimout* fias,  
lentamente, pero las remueve, la que,  
poco a poco, y merced al trabajo, y a la

industria, cambia la faz del mundo; la  
verdadera fuerza es la que apoyándose  
en el derecho y la justicia, que yo, ense-  
ño, marcha por el camino del progreso,  
con un dico en una mano y una antorcha  
en la otra, hacia el ideal de la humanidad  
hacia esa divina criatura que se llama  
*paz, instrucción, trabajo*.

— Bah! bah! bah! Pa abras sonoras,  
pero nada mas que pa abras. Habias co-  
mo un libro...

— ¿Habo como lo que soy?

— Justo, pero tambien desvarias como  
lo que eres. ¿Cuando á estos pobres libra-  
cos se les sube la tita á la cabeza no  
hay quien los aguante! ¿Qué estas ahí  
hablando de derecho y de justicia? El de-  
recho? ... Soy yo! Lo he sido siempre y  
lo será mientras haya pólvora! La justi-  
cia?... Es que me echas á mí en su sím-  
bólica balanza puede gritar á boca llenal  
*¡Allá va ese puchillo!* Pero, hombre, ¿qué  
libro eres tú que no sabes la historia! ¿  
Abre la por donde te dé la gana, y te  
desafío á que encuentres en ella un de-  
recho ó una justicia que, no se apoye  
en mí.

— ¿En tí?... En tí no se ha fundado nun-  
ca nada digno!

— ¿Todo! ¿No has oido tú hablar mil  
veces de cierta columna del orden? Pues  
esa es una sola yo. Si yo no te mantu-  
viera, el orden se iba normalal! Y ¿quedo  
existir algo en el mundo sin orden? Res-  
ponde, ¿pobre! chorrito!

— No, sin orden nada puede existir.  
Pero el orden que tú mantienes no es el  
verdadero.

(Se concluirá.)

**ULTIMA HORA.**

**DESPACHO TELEGRAFICO.**

Madrid 11, á las 3 50 m.  
(Recibido á las 8 47 m.)

**La Gaceta publicará hoy  
el decreto creando una comi-  
decoracion para los defenso-  
res de Bilbao.**

**No se sabe nada de la guerra.**

Carles.

**Salud á todos devuelta sin medicina, ni  
purgantes, ni gastos por la deliciosa harina de  
salud, la**

**REVALENTA ARABIGA DU BARRY,**  
de Londres.

Salud á todos por la deliciosa *Revalenta Du  
Barry* que cura las malas digestiones (dispepsias),  
gastritis, gastralgias, flemas, vientos,  
amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas,  
eruptos, vómitos, estreñimientos, diarreas, dis-  
enteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion,  
congestion, nervios, diabética, debilidad, todos  
los desórdenes del pecho, de la garganta, del  
aliento, de la voz, de los bronquios, de la  
vejiga, del hígado, de los riñones, de los intesti-  
nos, de la membrana mucosa, del cerebro y  
de la sangre; 75,000 curas, entre las que se  
cuentan las del duque de Pluskow, la señora  
marquesa de Béthun, de los doctores en medi-  
cina Manuel Saez de Dejada, de la Universidad  
de Córdoba, y José Batacazo y Jute, de Logro-  
ño, etc., etc.

Carles n.º 2, 448. Cádiz 3 de junio de 1868.

No puedo menos de manifestar á Vds. los brillan-  
tes resultados que he obtenido preparando un chocolate  
de *Revalenta* á mi señora. Muchos años hacía que  
padecía de agrios dolores intestinales, y de insom-  
nios pertinaces, merced á este sorprendente específi-  
co ha quedado completamente restablecida. — Quada-  
mos reconocidos, y aprovecho esta ocasion para  
ofrecer á Vds. las seguridades de la consideracion  
con que los distinguo su atento y S. S. O. B. S. M.

VICKSTE MOYANO.

Seis veces mas nutritiva que la carne y por  
irrita, economizando 50 veces su precio en  
medicinas.

En cajas de hoja de lata de 1/2 libra, 12 rs.,  
1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 50 rs.;  
4 libras, 70 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Los *biscochos* de *Revalenta* se pueden com-  
mer en todo tiempo secos ó mojados en agua,  
leche, café, chocolate, té, vino, etc. Son ines-  
timables para los que van de viaje ó no tienen  
oportunidad de preparar la comida. Se venden  
en cajas de una libra á 20 rs.; de dos libras,  
á 34 rs.

La *Revalenta al chocolate* produce apetito,  
buenas digestiones, sueño, energía y vigor á las  
personas y á los niños por debiles que se en-  
cuentren. Alimenta diez veces mas que el  
chocolate ordinario.

En pasta para hacer 6 tazas, 7 rs.; 12 tazas,  
12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 48 tazas, 31 rs.,  
ó sean 4 cuartos la taza.

Du Barry y compañía, calle de Valverde, nú-  
mero 1, Madrid.

Depósitos en Murcia, D. Rafael Almazán y  
Martín, D. Salvador Soriano y compañía, Carni-  
cería, 4, y en casa de los mejores boticarios y  
ultramarinos. 380-49

**SECCION DE NOTICIAS.**

De El Popular tomamos las siguientes:

No les ha sentado muy bien á los republicanos de orden, las disposiciones adoptadas por la diputacion de Puerto-Rico y el capitán general de la isla señor Sanz, especialmente la que confía la segunda enseñanza á los jesuitas.

Es natural.

Las negociaciones entabladas á nombre del Gobierno por el señor ministro de Gracia y Justicia, con el señor Bianchi, representante de la Santa Sede en España, se hallan en un estado tan satisfactorio, que prometen un resultado favorable para ambos poderes.

Continúa la impaciencia de algunos colegas, por conocer los planes del Sr. Camacho.

Natural es esa impaciencia, pero es preciso tener más calma, como dignos no. ha muchos días, puesto que las cuestiones de Hacienda no se estudian ni combinan en breves horas, á menos de que se tratase de salir del día, como se ha venido haciendo hasta aquí, sistema que de ningún modo piensa seguir el actual ministro de Hacienda.

El Sr. Camacho, desde que tomó posesion de su cargo, ha pedido y continúa pidiendo notas á todos los centros dependientes de su ministerio, y como aquellos son muchos, y son también numerosas las notas remitidas, se necesita tiempo para examinarlas, tiempo para conocer el estado de las cuestiones pendientes, y tiempo para coordinar el plan que previamente tenia formulado el Sr. Camacho, ó el que de nuevo haya de combinarse en vista del resultado que ofrezcan las importantes y trascendentales cuestiones que está llamado á resolver.

**GUERRA CIVIL.**

Escasas noticias tenemos hoy tambien que comunicar á nuestros lectores. El temporal segun unos y la natural escasez de novedades segun otros, motiva el que nada se sepa.

Lo que hay de notable es lo que dice un periódico de anoche acerca de la entrevista de que dimos cuenta en nuestro número anterior entre ciertos comisionados que habian salido de Logroño para hablar con Dorregaray. Hé aquí el texto del periódico citado:

«La *Bandera Española* dice que, en algunos círculos ha producido mal efecto la noticia de haber salido de Logroño una comision para hablar á Dorregaray sobre la neutralizacion de las ferrocarriles. Nosotros, en cambio, hemos oido aplaudir el propósito, y hemos visto documentos en que se demuestra lo contraproducente del bloqueo y de la interrupcion de las vias férreas. El asunto es de tal importancia, que no puede ser tratado como una sencilla cuestion de partido.

Sobre esto mismo dice otro periódico lo siguiente:

Con cierta vaguedad y sin responder de su exactitud, acogen varios colegas de la mañana la noticia de que el general Concha con su cuartel general habrá salido ya de Logroño, sin que pueda señalarse el itinerario que ha emprendido, pues las correspondencias de aquel punto y fechadas el día 7, guardan silencio respecto á este movimiento; limitándose á exponer que aumentan las probabilidades de que se llegue á la deseada neutralizacion de las vias férreas.

Parece que Dorregaray no rechaza la idea, y que los comisionados que conferenciaron con él en Estella, el jueves último, salieron esperanzados de que se llegue á un buen resultado, lo mismo que de otra entrevista que el viernes por la noche tuvieron con el general Concha. Este es declaradamente favorable á esta idea, lo mismo que al alzamiento del bloqueo comercial que aumenta los perjuicios de la guerra.

Se dice haber desembarcado en Santander diez batallones procedentes de Bilbao, con intencion de incorporarse al ejército; pues, si esto fuera cierto, después de haber desmembrado la guarnicion con las fuerzas que pasaron á San Sebastian, hubiera quedado la villa muy apurada por las partidas carlistas que la hostilizan. Podrá ser muy bien que hayan salido algunas tropas, pero no en tanto número como se dice.

De cualquier modo que sea, el movimiento se emprenderá, una vez que la indisposicion del marqués del Duero se sabe ya que no ofrece ningun cuidado, siendo más bien que enfermedad, una molestia de las comunes en

el Norte, que desde un principio no revistió carácter de gravedad.

Valdespina ha hecho últimamente dos excursiones por la costa, relacionada sin duda con el alijo de armas que han hecho hace pocos días por la parte de Lequeitio.

En la costa de Cantabria hay, á lo que parece, desembarcos próximos en el territorio insurrecto, y públicamente se asegura que acaba de verificarse uno, además de lo sucedido con el vapor *Negrilo*, de Burdeos, que parece haber conducido cinco pasajeros, que no se sabe dónde tomaron tierra, y que trataba de recoger heridos carlistas.

Del Centro, nada importante se sabe. Como dato curioso, bueno es consignar que los carlistas tienen en Alcir (Valencia), de comandante de armas á un individuo que ha estado ocho años en el presidio de Ceuta.

Este comandante, salido no ha mucho de las torres de Cuarte, á consecuencia de un canje, está enviando comisionados á los pueblos del partido de Requena para llevarse los quintos, imponiendo la pena de muerte á los que no cumplan sus órdenes.

Últimamente, para terminar el bosquejo que vamos haciendo de las cosas de la guerra, cerramos nuestra crónica de hoy con la carta siguiente que se ha recibido de Logroño el día 7 del actual. Es del *Diario Español*, y dice así:

«Logroño 7 Junio de 1874.—Señor director de *El Diario Español*:

Mi querido amigo: Ya he llegado y aquí me tiene usted dispuesto á darle noticias exactas del ejército del Norte, respecto á su situacion, movimientos é ideas que en él dominan.

Hoy por hoy, corto habré de ser, pues que por ahora parece que los movimientos que se hacen son solamente el preludio de la operacion que se va á emprender, ó mejor dicho, preparativos de aquella.

El general Echagüe, como capitán general de Navarra, opera con la division de la Rivera, que antes mandaba Tasara, por la jurisdiccion territorial de su mando; y tal vez á estas horas, si mis noticias no marran, haya conseguido alguna ventaja sobre los carlistas para preparar, como es debido la marcha general del ejército.

Dos brigadas del tercer cuerpo, las de Ota y Acellana, ésta al mando del coronel de Marina Gamarra, y pertenecientes ambas al tercer cuerpo, en Aragon, en expectativa de que los facciosos puedan correrse por allí y á preparar provisiones.

La division Reyes, del tercer cuerpo, y fuerzas que salieron con Martinez Campos, al mando de éste todas, en Tudela y Tafalla.

Brigada de vanguardia con parte del convoy y parque móvil, en Lerin hoy, habiéndola reforzado á última hora con 200 caballos.

Division Andía con tres baterias Krupp, en marcha hoy para aproximarse á Navarra; y

Division primera del tercer cuerpo al mando interino de Beaumont; segunda del primero al de Rosell y Catalán, y el resto de la artilleria y convoy, dispuesto á marchar con el cuartel general.

Por los impacientes ó malévolos podrá tacharse de inactividad esta parada en Logroño; pero aun cuando de achaques militares entiendo poco, habré de decir, que retirados por los carlistas en los pueblos de Navarra todos los viveres, bagajes y carros para emprender una operacion de importancia en aquella provincia, se hace preciso el abastecer todo el ejército desde el principio, y esto no se consigue de pronto, y mucho menos cuando faltan recursos y hay que luchar con un temporal de aguas como el que por toda esta parte de España se experimenta hace algunos días. Si las operaciones han de obtener un buen resultado, no hay más remedio que empregarlas bien abastecido y municionado el ejército; de otro modo podríamos temer un desastre.

Hasta aquí lo que sobre movimiento y situacion de las tropas puedo decirle. Si pasamos á estudiar el espíritu del ejército, le diré, que como llevo pocas horas entre él, no he podido conocer aun del todo sus tendencias, pero puedo asegurarle se va reponiendo de los golpes del año pasado; pero esta alza de regeneracion, este movimiento hacia la disciplina, no sufrirá un movimiento de retroceso si se le quiere volver á ciertas teorías?

Hé oido hablar á algunos jefes y oficiales de una medalla que se les ofreció por el sitio de Bilbao: ¿qué hay de esto? Me parece justo que en Madrid se ocupen algo de este particular.

Va á salir el correo, y le dejo sin poderle anunciar nada de marcha. Su yo afectísimo, *El corresponsal*»

**SECCION OFICIAL.**

La *Gaceta* de ayer publica, precedido de un razonado preámbulo, el decreto prorogando el plazo para el

ingreso de los mozos en caja. Hé aquí la parte dispositiva:

«Artículo 1.º Se prorroga hasta el día 20 del actual el plazo señalado en el decreto de 27 de Abril último para la presentacion é ingreso de los mozos en las cajas respectivas.

Art. 2.º Los mozos declarados soldados, que sin ninguna de las causas comprendidas en el art. 13 de la ley de 30 de Enero de 1866 y en el 23 del reglamento aprobado por decreto de 26 de Mayo próximo pasado, dejaren de presentarse para su ingreso en caja dentro del plazo improrogable señalado en el artículo anterior, serán declarados prófugos y perseguidos con todo el rigor de la ley.

Los prófugos capturados ó presentados voluntariamente no tendrán por ningun concepto derecho al beneficio de la redencion.

Art. 3.º Se declara vigente para el llamamiento extraordinario de 25 de Abril último el art. 3.º de la ley de 13 de Setiembre de 1873, segun el cual se exigirá á los mozos ó á sus padres, ó guardadores ó representantes legales, sin perjuicio de la responsabilidad correspondiente con arreglo á las leyes, 5.000 pesetas, y además á los mozos ó sus padres que paguen por contribucion territorial ó industrial que excedan de 1.000 pesetas, 2.000 por cada 1.000 de exceso de dichas cuotas.

Art. 4.º Los responsables, segun el artículo anterior, que resultaren insolventes, sufrirán la prision subsidiaria de un dia por cada medio duro, con arreglo á lo que dispone el artículo anterior.

**DESPACHOS TELEGRÁFICOS.**

PARIS 8.—El comisionado especial del Gobierno turco, ha contratado en Paris un empréstito de 19 millones de libras esterlinas.

VIENA 8.—Los obispos de Bohemia han acordado oponerse á todo trance á las últimas leyes del Gobierno austriaco acerca de la cuestion religiosa.

PARIS 8.—El Presidente de la república francesa, ha recibido al Nuncio del Papa.

VERSALLES 8 (noche).—La Asamblea nacional, ha aprobado el artículo primero del proyecto de ley sobre organizacion municipal que se refiere á las listas electorales y exige á los electores más condiciones que anteriormente.

PARIS 9.—El Gobierno español ha dado la seguridad al Gabinete de Versalles de que el general Serrano no ha entablado gestion alguna para la candidatura de un príncipe alemán al trono de España.

LISBOA 8.—Han llegado á este puerto procedentes de Burdeos y á bordo del vapor *Gironde* de paso para Rio-Janeiro, el conde y la condesa de Bu.

LISBOA 8.—El Sr. Castelar ha marchado á Oporto por el tren de esta noche.

El rey ha visitado á los condes de Bu á bordo del vapor *Gironde*.

NUEVA-YORK 8.—Enrique Rochefort ha salido para Europa á bordo del vapor *Parthea*.

LONDRES 8 (por el cable).—Bolsa.—Ingléses 92 13/16. Español 19.

LISBOA 9.—Ha terminado la huelga de la fabrica de tabacos, quedando despedidos 30 operarios.

Corre el rumor de que los legitimistas celebrarán una reunion para acordar la actitud que deben tomar en las elecciones.

Los demócratas despidieron al señor Castelar en la estacion, entregándole un mensaje de gratitud por su asistencia al banquete y por las frases que pronunció en honor de Portugal.

Fabra.

**NOTICIAS GENERALES.**

Leemos en «*El Diario de Reus*» del jueves:

«En esta no llega ningun vehículo procedente de los pueblos y comarca del Priorato por la amenaza de quedarnos cuenta, que tienen hecha los carlistas á los conductores de aquellos. Ayer se aseguraba habian fusilado algunos carreteros que habian intentado pasar; lo cual, segun nuestros informes carece de todo fundamento.»

«De los presos hechos al destacamento de Alforja, pertenecientes al batallon cazadores de Reus, son 10 los que hasta la fecha se han podido escapar, pero se nos asegura que de los 15, que todavía tenían en su poder, alguno de ellos han sido fusilados.»

«Ayer se decía que por la parte de Prades se libraba una accion entre el Fijo de Ceuta y una partida carlista. Ignoramos la certeza de tales rumores.»

Escriben de San Felú de Guixols, á la *Reforma*, que Saballs, con el grueso de la faccion, se encontraba en Casá de la Selva, Llambillas y Quart. Esta

última poblacion dista unos cuatro kilómetros de Gerona.

Muchos de los pueblos de la provincia de Tarragona, se ven desde hace algunos dias visitados por los grupos de carlistas denominados rondas, y parece que su objeto es intimidar á las autoridades locales y particularmente á los mozos concurrentes á la actual reserva para evitar que se presenten en caja, recordándoles terroríficas disposiciones emanadas de los principales cabecillas contra los contraventores.

Durante la noche del miércoles último se presentaron en Villalonga cinco carlistas armados y preguntaron por cierto sugeto de aquella localidad que habia sido juez municipal y jefe de los movilizados de la misma. Sabiendo que se hallaba en el café, dirigiéronse allí, hicieronle salir con buenos modos y al tenerle en su poder, le ataron, llevándosele hacia Albiol, en cuyo punto le vió el día siguiente una persona que le conocia.

Segun telegrama oficial recibido ayer las disposiciones adoptadas oportunamente por las autoridades de Oviedo, han contribuido á que en la parte inundada de Gijon no haya habido que lamentar desgracia alguna. A fin de encerrar las aguas se han practicado dos fosos á ambos lados de la línea férrea, facilitándose así el desagüe y haciendo desaparecer todo peligro.

El vapor *Pájaro* ha llegado al Ferrol conduciendo 30 mozos de la reserva destinados al batallon infanteria de Marina, de guarnicion en aquel punto.

Los propietarios de Buñuel (Navarra) han solicitado del ministro de la Guerra que se paguen por el Tesoro público los haberes que corresponden desde su movilizacion á los voluntarios de dicha villa.

La comision provincial de la Cruz roja de Cádiz ha dirigido una exposicion al Presidente del Poder ejecutivo, pidiendo que la sentencia de muerte impuesta á uno de sus individuos como complicado en la insurreccion cantonal, se comute por la pena inmediata.

Procedente de Mahon ha llegado á Gibraltar la fragata inglesa *Daris*.

Nos escriben de Santa María de Nieva (Valladolid) con fecha 7 del actual que el día 5 del mismo sobre las ocho y media se presentó en el término de aquella villa una oscura nube que por espacio de veinte minutos estuvo descargando piedra de bastante tamaño, rompiendo los cristales de las casas y quedando en el estado más lamentable los magníficos sembrados que eran la única esperanza que tenían los labradores de la referida villa.

El lunes á las dos de la tarde fué extraido del Pisuerga el cadáver del joven D. Liborio Rico; segun parece, la causa que le indujo á arrojarse á dicho sitio, fué el haber quedado suspenso en los exámenes ordinarios de pruebas de curso.

Hasta que terminen las operaciones de la quinta no se admitiran las dimisiones presentadas por algunos concejales de Valladolid.

En Valladolid iban ingresados en caja hasta el día 7 mil mozos, habiéndole resultado útiles 796, condicionalmente 43 y redimidos 161.

El día 6 del actual se presentó en Melgar (Valladolid) una partida carlista compuesta de 30 hombres, en donde estuvieron poco más de un cuarto de hora, con motivo sin duda de la activa persecucion que les hacia la fuerza del regimiento de Santiago á fin de darles caza.

Una ronda carlista se aproximó el lunes último á las inmediaciones de Valls y se llevó á tres dueños de otros tantos molinos por no haber satisfecho la contribucion que les tenía exigida.

A fin periódico de Barcelona le dicen desde Igualada:

«El martes por la tarde, á eso de las siete, llegó á esta la columna del brigadier Sr. Estéban, después de haber atravesado en una sola jornada la distancia de Tarrasa á esta; entraron los cinco batallones que componen la brigada, mas cuatro piezas de artilleria de montaña, unos cien caballos y los veinte y tantos voluntarios Guías de Berga, que siempre forman parte de la vanguardia.

La marcha fué muy pesada, y sobre todo si tenemos en cuenta lo repetidas que son estas y el sol que en aquel día hacia.

El lunes entraron custodiados por unos veinte defensores del carlismo diez heridos de los suyos á este hospital; el martes por la mañana entraron siete y por la tarde dos más; total diez y nueve, procedentes de la accion que tuvieron por la parte de Vendrell el

sábado último con la columna del brigadier Salamanca.

Por algunos dispersos que llegaron á esta se sabe que las bajas que han tenido son numerosas y sensibles por su parte, y por boca de cinco soldados que ellos llevaban presos y hoy se han presentado, se sabe que los oficiales de la partida Mora, con la que se tuvo el encuentro, quieren abandonarle porque hace una porcion de dias que ni tiempo para comer tienen y no pueden resistir tantos fuegos y tantas fatigas: verdad es esto, porque hace dos meses que tienen siempre encima el Fijo de Ceuta que no les deja ni de día ni de noche.

Leemos en un periódico de Avila: «Es espantosa la lluvia que en estos dias regó los campos; particularmente ayer y hoy que dificultarán la sementera del maíz por algun tiempo. La cosecha de pan se presentaba bien y siguiendo este tiempo fácil es que se pierda.»

Hemos recibido la visita semanal de *El Correo de la Moda*, y damos el parabién á su directora Angela Grassi, tanto por los preciosos grabados de modas y labores acompañados de explicaciones exactas, como por la variedad de los artículos literarios que contiene.

Los periódicos de Cádiz, afirman que las aguas han de llegar á Cádiz el día señalado para la inauguracion, apesar de lo que muchos dicen en contrario.

Quince mozos de Ubrique (Cádiz), no han ingresado en caja, por cuya razon se ha encomendado su captura á la guardia civil.

El día 8, se subastó en Cádiz el trasporte desde este puerto al de la Habana de 240 cajones, conteniendo 12.000 kilogramos de pólvora.

Por Algorta y sus cercanias continúan vagando algunos carlistas, lo cual no es fácil evitar sino con la ocupacion de los puntos de donde se quiere ahuyentarlos.

El oficial de artilleria que mandaba el fuerte de Santa Bárbara, en Hernani, y que se ha distinguido notablemente por la energía en la defensa y el acierto en los fuegos, es obrino del general Maroto, cuyo apellido lleva.

De dia algunas veces, y casi siempre por las noches, más ó menos repetidos, se oye tiro de avanzadas en las cercanias de la plaza de Bilbao, pero sin importancia ninguna.

Pequeños grupos de facciosos diseminados de los batallones carlistas merodean por su cuenta por diversos pueblos de Vizcaya, cometiendo algunos desmanes.

El domingo fué detenido un carruaje que conducía á varios ingleses individuos ó empleados de una compania minera en el Regato, por algunos carlistas, favorecidos por el país ó el terreno, á pesar de hallarse cerca un destacamento de tropa.

En Estella y sus alrededores tienen los carlistas nueve batallones navarros, dos alaveses, dos guipuzcoanos, dos castellanos y uno aragonés, bajo las ordenes superiores de Dorregaray y debajo de él Mendiri. Se habia formado una columna expedicionaria á Aragon, compuesta de tres batallones castellanos y uno aragonés, cuyo mando se habia confiado á Lizarraga, nombrado comandante general de Aragon.

Como un caso de curiosidad para los profanos á las ciencias, y de estudio para los aficionados á ellas, vamos á copiar los siguientes renglones de los periódicos de Sevilla.

Dice así el colega: «Ayer hemos tenido ocasion de contemplar dos fenómenos de esos que, no solo llaman la atención de los profanos en las ciencias, sino que llevan de confusiones y dudas á los mismos iniciados en los más recónditos secretos de la Naturaleza.»

Esos fenómenos son dos hombrécitos, uno de los cuales cuenta ya veintiocho años, y sólo tiene noventa centímetros de altura; el otro cuenta veinticinco y tiene ochenta y nueve centímetros. El primero se llama Gabriel y el segundo Pedro; son naturales de Pílas, é hijos de Gabriel Benítez Rodríguez, de sesenta y siete años, y de Sebastiana Campos Quintero, de alguna menos edad, no contando esta familia con bienes de fortuna.

Las demás circunstancias que concurren en esas criaturas y en su familia son las siguientes:

Ambos hombrécitos, pues no merecen otro calificativo, son perfectamente configurados y proporcionados; en ellos no hay deformidad ninguna, así en las dimensiones de extension como de grueso de todas las partes de su cuerpo, siendo su aspecto el

de unos niños de tres á cuatro años. Carecen de pelo de barba, y solamente por algunas arrugas que se notan en sus rostros, dan á conocer que no son tales niños, pero lo cierto es que algunos otros de diez ó doce años suelen presentar sus cutis más rugosos y estropeados que los de estos.

Segun nos ha dicho el padre, que es un hombre bien formado y de regular estatura, uno y otro nacieron casi del mismo tamaño que tienen en el dia, lo que hizo creer que iban á ser de colosal estatura, pero se han conservado en el mismo estado, sin haber ocurrido otra variacion que afirmarse y endurecerse todos los miembros, pues en ellos no se nota debilidad ni raquitismo.

Su entendimiento es claro y despejado, poseyendo en toda su integridad las facultades intelectuales, á juzgar por las preguntas que les hicimos y las contestaciones que nos dieron. Su candidez é inocencia, son las de un niño de la edad que hemos citado, y aunque ejercen con la más completa regularidad, todas las funciones corporales, jamás han sentido la simpatía que la mujer inspira al hombre.

Siete ó ocho ladrones que llevaban boinas, situados el dia 5 en la carretera de Pallaresos junto al mas de Morató, robaron á cuantas personas pasaron por dicho punto. No falta quien sospecha que la residencia habitual de aquellos malhechores no es en despoblado, sino en paraje donde la policía podría ejercer sus buenos oficios.

El dia 6 se supo que habían sido puestos en libertad dos de los empleados de la vía de Barcelona que los carlistas se llevaron presos en la estación de Arbós.

Hemos recibido noticias más detalladas respecto á la detencion del tren en la estación de Arbós (Cataluña.) Los carlistas parece que llevan por objeto impedir que los trenes se detengan en Villafrañca, habiendo al efecto pasado varias comunicaciones á la empresa, así es que se llevaron prisioneros á los empleados con intenciones no muy sanas, segun manifestaciones de un empleado que mandaba la fuerza á una comision compuesta del alcalde de Arbós, un propietario de dicho pueblo y un sacerdote que fueron á Bañeras, en donde se hallaban los prisioneros á suplicarle que les dejara en libertad y permitiera marchar el tren. Esta comision nada consiguió, y el tren permaneció detenido unas nueve horas en Arbós, hasta que de Villafrañca se facilitó un pequeño tren de carga que uniéndose al de viajeros lo arrastró hasta Tarragona.

Ayer quedaron terminados los nombramientos de jefes económicos de provincia.

Al Consejo de ministros celebrado ayer no asistió el ministro de Ultramar.

El ministro de Estado visitó ayer tarde al representante de Rusia.

El conde de Vilches fué ayer al Consejo de ministros para tratar de los nombramientos de concejales del ayuntamiento de esta capital.

En Cuba ha sido herido de gravedad un teniente coronel de infantería de Marina, cuyo nombre no revelamos por razones fáciles de comprender.

Una comision de Toledo conferenció ayer con el objeto de que se restablezca en aquella capital la Academia de cadetes.

Ya ha llegado á Tanjer nuestro representante, Sr. Patxot.

El representante prusiano ha visitado el campamento de cadetes, quedando muy complacido de el orden que en él reina y de sus especiales condiciones.

Dentro de dos dias saldrá para Portugal el Sr. Alvareda.

El Sr. Lorenzana, representante de España cerca de la Santa Sede: aun tardará algun tiempo en ir á tomar posesion de su destino.

Está llamando mucho la atención en todos los pueblos que recorre la partida del cabecilla Moore la presencia de tres extranjeros agregados al estado mayor. Dos son prusianos y el otro polaco, y los tres unos arrogantes jóvenes. Era compañeros de aquel otro oficial que digimos habia sido muerto en Igualada por la avanzada de la columna Esteban y que se llamaba el conde Marulli. Este era italiano. Estos tres personajes se tratan á un príncipe; están servidos por un criado de su misma nacion, pues no se fían de los demás carlistas, y si bien con un interés especial las pericias de la guerra. Hace ya unos seis meses que están en España, y

han formado parte del estado mayor de Saballs, del de Tristany, de Vallés y de Segarra. Los dos prusianos hablan perfectamente el español, y por las conversaciones que con ellos han tenido algunas personas y por otras circunstancias se ha llegado á creer que son emisarios del partido católico intrasigente de Alemania.

Vá tambien con el cabecilla Moore el vizconde de la Jara, personaje que goza en Madrid de triste celebridad, mayormente desde que en desafío mató al diputado D. Celestido Olózaga.

Forma tambien parte de la propia faccion un oficial de la Marina italiana que, segun él mismo refiere, fué el que dirigió la artillería carlista en el sitio de Portucalete.

Se halla vacante la secretaria del ayuntamiento de la villa de Gracia dotada con el haber anual de dos mil novecientas pesetas.

Tambien lo está la del pueblo de San Lorenzo Savell que disfruta de mil pesetas de sueldo anual.

Dice un periódico de Tarragona: «Una partida carlista ha causado desperfectos en el punto denominado San Bonifacio del trozo de vía férrea comprendido entre Vinaixa y Borjas de Urgel.

El domingo en la tarde se encontró un hombre degollado más abajo del sitio conocido por la *Pont trobada*, en la montaña de Monjuich, ignorándose quienes hayan sido los autores de tan horrible crimen. La víctima era uno de los dueños de las canteras en explotación de dicha montaña, y se dirigía á dicho punto con el dinero que debía servir para pagar la semana de los operarios. Los asesinos sabedores de estas circunstancias, le aguardaron en el mencionado punto y le asesinaron despues de haberle robado las sumas que llevaba.

A los empleados de Correos de Reus se les adudan dos mensualidades.

Ha regresado ya á Tarragona la comision de aquel ayuntamiento que fué á Valencia con objeto de estudiar el sistema de contribucion de consumos establecido en dicha capital.

En la Espluga estuvo el dia 6 el cabecilla Tristany, así se asegura por personas llegadas de aquella parte.

El dia 7, serian las ocho de la noche, hubo una regular alarma en los barrios del paseo de Reus, por correrse la voz que se había disparado algun tiro de la parte de la carretera de Castellvell y ser contestado por los de la montaña del torreón de Seminarios.

Hemos en un periódico de Bilbao: «Creemos poder asegurar, pues tenemos la noticia por conducto autorizado, que el general carlista Elio llegó á Versalles y fué recibido por el mariscal Mac-Mahon.

En un principio se manifestó reservado el presidente de la vecina república, celebrándose luego un consejo de ministros, en el que se suscitó una calorada discusión respecto de las presentaciones del enviado del pretendiente al trono de España. A punto parece estuvo de acordarse la derogacion de la ley publicada en tiempo del Sr. Thiers prohibiendo la exportacion de armas y petrechos de guerra. La enérgica actitud del duque Decezes, ministro de Negocios extranjeros, hizo que no se tomara esa grave resolusion pues llegó á amenazar á sus colegas con el abandono de la cartera que tiene á su cargo.

Suponemos al Gobierno de Madrid enterado de este y otros hechos y que habrá tomado en su consecuencia las resoluciones que el caso exige.

Las dos noticias siguientes son del *Iruac-bat* de Bilbao:

«La partida carlista disidente que recorre el país, ha publicado un bando en el cual acusa á la diputacion á guerra de haber malversado los caudales recaudados por la misma, y la califica de enemiga del país, declarándola fuera de la ley. Se asegura tambien que el conocido padre de provincia D. Vicente Belarrosa, ha sido aclamado diputado por esta partida.

«Los ayuntamientos carlistas de varios pueblos de esta provincia, han adquirido cantidades á préstamo para subvenir á los gastos de la guerra; y aun sabemos de una señora viuda, administrativa de los bienes de sus hijos menores, que ha anticipado á la villa de Marquina algunos miles de duros, al módico interés anual de 4 por 100.»

Han sido trasladadas á Bilbao, pequeñas piezas de marina, de hierro, de Asua, donde se descubrieron enterradas por los carlistas.

No es cierto, segun nuestras noticias, que hayan ingresado en el Tesoro 20 millones de reales, producto de la operacion de crédito realizada con el banquero Sr. Iruac-bat.

cia referencia un colega; pues la operacion se refirió á la entrega de más letras vencidas en Londres y recogidas por el Sr. Urquijo, evitando así al Erario los perjuicios consiguientes.

Ayer se presentó al ministro de la Gobernacion, una comision del ayuntamiento de Cartagena, solicitando que se saque el presidio de aquella capital.

Los diputados provinciales de Mallorca que han llegado del Norte donde han hecho entrega de los donativos que para los heridos se han reunido en las islas Baleares, se presentaron ayer al señor ministro de la Guerra.

En Mequinenza hay gran número de buques detenidos á consecuencia de no permitir la entrada en el Ebro, la autoridad militar de aquel territorio.

Ayer mañana fué conducido á las prisiones militares de San Francisco por un ayudante de plaza, el coronel D. Eustaquio Alonso, secretario particular que ha sido del ex-ministro de la Guerra Sr. D. Fernando Fernandez de Córdova, marqués de Mendigorria.

Cada batallon de los que se están organizando en esta capital, contaba ayer con 600 plazas cubiertas, de las 850 de que se han de componer. Mañana quedarán completamente organizados.

Ayer tardé conferenciaron con el Sr. Sagasta los consejeros de Estado Sres. España y Gonzalez (D. Venancio).

Ayer quedaria terminado en Gobernacion el arreglo del personal de Sanidad marítima.

Parece que los consejeros del Monte de Piedad han acordado no continuar haciendo préstamos con garantía de papel del Estado. Así lo dice un periódico de anoche.

Mañana tendrá lugar en el Tribunal Supremo la vista de un importante asunto contencioso-administrativo en que está interesada la empresa constructora de las obras del puerto de Santander.

Informará en estrados, en representación de la empresa, el Sr. don Cristino Mártes.

Pasan de 90 los individuos presos á consecuencia de la intencion cantonal de Paterna.

Ayer satisfizo el Tesoro para las atenciones de la guerra seis millones de reales.

Aun ayer continuaban interrumpidas las comunicaciones telegráficas.

El semanario ilustrado *El Bazar* ha terminado el primer trimestre de su publicacion. Cada dia es mayor el éxito que alcanza en todas las clases de la sociedad este periódico, que reúne lo ameno á lo moral y que forma un álbum interesante en todo tiempo. El núm. 15, correspondiente al último domingo, contiene preciosos grabados: entre ellos un retrato del poeta Antonio Arnao, una vista de la Plaza Mayor de Madrid, la verbena de San Antonio de la Florida, un episodio de la accion de Vilabella el 18 de Mayo último, una escena de costumbres en Portugal y el sorteo de la Lotería, donde los aficionados pueden ver cómo se efectúa el acto trascendental que los enriquece ó convierte sus esperanzas en desengaños. En dicho número continúa la publicacion de las novelas *La fe del amor*, de Fernandez y Gonzalez, y *El primer millon*, de Julio Nombela.

Procedentes de la reserva de Logroño, llegaron ayer á Búrgos 160 mozos.

Pertenecientes á la partida dispersada anteayer en el bosque de Nanclores, se presentaron ayer á indulto en Vitoria 11 carlistas.

Se hallan ya uniformados todos los batallones de la reserva.

Se indica al general Zapatero, para ocupar la direccion general de Administracion militar.

El Gobierno ha significado al gobernador de Barcelona, que verá con satisfaccion que esta autoridad rebaje prudencialmente la suspension impuesta al periódico *La Independencia*.

A los mineros de Toarsis, se les indujo dias pasados á declararse en huelga, por los agentes internacionlistas extranjeros y del país. Los mineros, por toda contestacion, aparearon á uno de los agentes.

Tambien ayer fué detenido un antiguo ayudante del general Lagunero.

Parece que el comité constitucional de Montalegre se ha declarado alfonso.

El Consejo de ministros celebrado ayer se ocupó de los asuntos de la guerra y financieros.

La Agencia americana ha tenido la bondad de remitirnos los siguientes telegramas:

SERVICIO CONTINENTAL.

Paris 8 (5 y 10 tarde).—En la Asamblea han sido presentadas por los representantes del Oise y villa de Brest tres proposiciones relativas al levantamiento del estado de sitio en aquellos departamentos.

Discusion de la segunda deliberacion de la ley municipal que durará muchas sesiones muy importantes.

Fondos:

El 5 por 100 al contado á 94'40; á fin de mes á 94'52.

El 3 por 100 al contado á 59'80.

El exterior español á fin de mes á 18'75.

Lisboa 9 (5 y 35 tarde).—Terminó la huelga Habregas sin concesiones de los dueños de la fábrica.

Quedan 30 operarios fuera.

Fondos:

El interior á 45'60.

Exterior á 47'05.

El interior español á 12'96.

Lisboa 8 (4 y 41 tarde).—Hoy llegaron, procedentes de Burdeos, el conde y la condesa de Eu.

Desembarcaron expresamente para saludar á los reyes de Portugal, y verificado, volvieron á embarcar para Rio-Janeiro.

Los acompañó el ministro plenipotenciario del Brasil.

Agencia Americana.

SERVICIO CONTINENTAL.

Lisboa 9 (1 y 23 noche).—La oficialidad de la corbeta americana de guerra *Alaska* pasó á saludar ayer á Castelar, que por la noche salió con direccion á Oporto.

SERVICIO POSTAL.

Lisboa 7.—Se trata de crear una humanitaria asociacion para socorrer las desgracias producidas por naufragios, incendios, inundaciones y otras calamidades públicas. La iniciativa de esta filantrópica asociacion se debe á la que hay ya establecida con la cooperacion de algunas personas conocidas por sus actos benéficos.

Dícese que el Sr. Castelar será propuesto para socio de segunda clase en la Academia de ciencias de Lisboa.

Agencia Americana.

La direccion de la Caja general de depósitos ha acordado los pagos que se expresan á continuacion para hoy de diez á dos de la tarde.

Intereses de resguardos al portador depositados en esta Caja general, primer semestre de 1873, carpetas números 81 al 100 de señalamiento.

Intereses de resguardos al portador no depositados en esta Caja general, primer semestre de 1873, bola 1.ª de sorteo, que comprende las carpetas números 1.151 al 1.160 de señalamiento.

Amortizacion de resguardos al portador de 30 de Junio de 1872, bola 20 de sorteo, que comprende la carpeta núm. 147 de señalamiento.

ULTIMAS NOTICIAS.

Las autoridades militares de Sevilla, han tomado posesion de los solares procedentes del derribo de la iglesia del Carmen de aquella capital, los cuales han sido cedidos al ramo de guerra.

Varios vecinos de Orduña han dirigido una exposicion al ministro de la Guerra pidiendo la indemnizacion de los perjuicios ocasionados á aquella villa durante la pasada guerra civil.

La Gaceta de hoy no publicará parte alguno referente á la guerra civil.

Anoche continuaban interrumpidas las vias telegráficas de Andalucía, Asturias y Galicia, haciéndolo las restantes con bastante dificultad.

Se han incorporado á sus respectivos cuerpos los cajeros y oficiales de almacén.

De los caballos que procedentes de la requisita fueron entregados al regimiento de Albuera, han resultado 57 inútiles.

Se ha autorizado al general en jefe del ejército del Norte para que organice dos escuadrones de francos.

Se van á sacar á la venta los tomos 1.º y 4.º del reglamento para la instruccion del arma de artillería.

El comandante general de Vizcaya ha presentado al Gobierno...

civiles de Bilbao en las actuales circunstancias.

Dentro de breves dias se enviarán á Cuba gran número de granadas vacías, espoletas y botes de metralla, pedidos por el capitán general de aquella isla.

La orden del 17 de Febrero último referente á la peseta de sobrehaber de los obreros, no se ha hecho extensiva á Ultramar.

Se ha aprobado la propuesta de don Francisco Soriano acerca de suministrar cartucheras para el ejército.

Por el ministerio de la Guerra se ha aprobado el reglamento del manejo y carga del fusil Remington.

Se han abonado los gastos causados por el hospital militar de Cartagena durante la insurreccion cantonal y los de reedificacion del mismo.

Con destino á la brigada de transportes se han comprado 300 mulas y 15 caballos.

Durante las actuales circunstancias se pagan al hospital provincial de Pamplona dos pesetas por cada soldado que en él ingresa.

Se ha destinado un oficial primero de Administracion militar al establecimiento central de Guadalajara.

Se ha aprobado una propuesta reglamentaria de ascensos para cubrir cuatro vacantes de subintendentes en el cuerpo de Administracion militar.

Al capitán del ejército de Cuba don Enrique Gomez Boreu se le ha concedido el regreso á la Península.

Ha sido aprobada por el ministerio de la Guerra la propuesta general de obras de Puerto-Rico correspondiente al año económico de 1874 á 75.

Han sido declarados soldados alumnos de la Academia de artillería los 42 aspirantes aprobados en el último concurso.

Se ha remitido al director general de Infantería la propuesta hecha por el capitán general de Filipinas en favor de los cadetes de aquel ejército que han terminado sus estudios.

En Velez-Málaga ocurrió ayer un alboroto con motivo de la destitucion del ayuntamiento, y haber aparecido algunos pasquines excitando al público á la rebelion en sentido federal. Los amotinados rompieron casi todos los cristales de la poblacion, hasta que obligados por la fuerza, tuvieron que retirarse sin que ocurriese ninguna desgracia personal.

No se tienen más detalles.

SECCION RELIGIOSA.

Santo del dia.—San Crispulo y San Restituto, mártires, y Santa Margarita, reina de Escocia.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Salesas Nuevas donde continúa la novena del Sagrado Corazon de Jesus y de Maria: á las diez habrá misa mayor y por la tarde en los ejercicios predicará D. Juan José Torres, terminando con una solemne reserva. Continúa la novena del Santísimo Sacramento en la iglesia de monjas de su advocacion.—Siguen celebrándose las novenas de los Sagrados Corazones de Jesús y de María y las novenas de San Antonio de Pádua en las iglesias anunciadas los dias anteriores.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora de Loreto en su iglesia; la del sagrario en San Ginés, ó la de la Vida en Santiago.

ESPECTACULOS PARA HOY.

APOLO.—A las nueve.—Por derecho de conquista.—Una idea feliz.

VARIETADES.—A las nueve.—A beneficio de D. José Vallés.—Don Francisco de Quevedo.

ESLAVA.—A las ocho y media.—Este cuarto no se alquila.—El amor de Cayetano.—Las cuatro esquinas.—De asistente á capitán.

NOVEDADES.—A las nueve.—Los comenidos.—En la accion de Murrieta.—El baron de la Castaña.—Baile.

CAPELLANES.—A las ocho y media.—La isla de las solteras.—El membrillo de oro.—Enfermedades secretas.—Las diabluras de Matilde.—Baile.—Candros.

PRICE.—A las nueve.—Gran funcion de ejercicios equestres y gimnásticos en los que tomará parte la familia Hogini, con sus ejercicios acrobáticos.

